附件1

宁波市工业和数字经济领域先进制造业和现代服务业深度融合发展典型案例重点征集方向

一、新一代信息技术与制造业融合

主要领域：人工智能、工业互联网、5G、大数据、物联网、云计算、元宇宙等新一代信息技术在制造业的创新应用。

二、服务业与高端装备制造融合

主要领域：装备的软硬一体、智能制造和服务增值能力,智能机器人、智能专用设备、智能终端、航空航天、轨道交通等重点领域，建设智能产线、智能工厂，发展柔性化生产、网络化协同、服务化延伸、数字化管理。智能装备制造企业拓展协同设计制造、预测性维护、远程维护、远程监测管理等服务业务，打造覆盖产品全生命周期的集成服务体系。

三、数字化供应链管理与制造业融合

主要领域：区块链技术在智能化生产中安全生产、数据存储、产品生命周期管理、产能共享等方面的应用。数字化手段在柔性数字化供应链方面的应用。利用数字技术对供应链进行优化和管理，推动供应链数字化和智能化的不断发展。

四、工业设计与制造业融合

主要领域：工业设计与优势制造业细分领域融合发展，推动“创意+制造”发展模式，推进工业设计与产业互利共生，打造集产品展示、工业文化博览、工业设计、电子商务和技术服务等于一体的家电行业品牌文化聚集区项目。

五、消费领域服务与制造业融合

主要领域：企业构建消费驱动型新模式，个性化定制和柔性化生产平台。以新型终端、时尚服装、办公耗材、智慧家居等消费品领域为重点，推动构建“产品+内容+生态”的全链式智能生态服务。

六、金融服务与制造业融合

主要领域：完善金融服务体系，提高金融服务模式与制造业转型发展需求的适配性，通过多元化的金融服务手段，提升服务实体经济和战略质效。

七、现代物流和制造业融合

主要领域：大型流通企业向供应链集成服务商转型，提供专业化、一体化的供应链管理服务。物流企业与制造企业协同共建供应链，培育一批具有全球竞争力的物流供应链创新示范企业。物流系统智能化、自动化水平，提高物流信息平台运力整合，推广应用物流机器人、智能仓储、自动分拣等新型物流技术装备。

八、检验检测与制造业融合

主要领域：推进检验检测与产业发展深度融合，检验检测服务“361”万千亿产业集群、重点产业链高质量发展，检验检测促进产业优化升级行动，检验检测机构在服务复工复产、促进重点产业提质增效升级、服务小微企业、服务公共安全等公共服务业务。

九、人才引育与制造业融合

主要领域：聚焦人才自主培养，产教合作，对接宁波先进制造产业集群，瞄准关键支柱产业，把专业建在产业链上；校企合作，创新人才培养模式，企业全程参与职业院校办学育人，校企双方共同培育高素质人才。

十、健康服务与医药制造融合

主要领域：互联网医疗和医工交叉创新融合发展，培育一批高端医疗影像设备、体外诊断、生命科学检测仪等领域国产标杆产品，以“智能+”模式拓展远程健康管理、远程门诊、移动医疗、运动向导、精准照护等服务；重大疾病防控、智能可穿戴监测、急救诊断、辅助诊断等场景；中医药同旅游、康养、教育、餐饮等产业融合发展。

十一、智能网联汽车制造和服务

主要领域：先进传感器、车规级芯片、自动驾驶车控和车载操作系统、汽车开发工具等领域关键技术，智能网联汽车核心零部件规模化制造，车联网、智能交通、共享汽车、智能停车等智慧出行服务。区域级车路云一体化生态系统，扩展高级别自动驾驶场景应用范围。汽车制造企业开展汽车全生命周期服务，拓展汽车租赁、改装、二手车交易、维修保养等后市场，鼓励智慧出行服务、动力电池回收利用管理等平台建设。

十二、集成电路制造与研发设计服务一体化

主要领域：“集成电路试验线+生产线”工程建设，产研一体的产业创新发展模式。支持集成电路设计制造企业提升高端设计研发能力和全流程设计能力，拓展数字产品全生命周期服务等项目。
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