附件

科技支撑乡村振兴重点帮扶县巩固

拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴

三年行动实施方案
为深入贯彻党中央、国务院关于全面推进乡村振兴的决策部署，落实科技部《科技支撑国家乡村振兴重点帮扶县巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴三年行动方案》要求，现就科技支撑全省26个乡村振兴重点帮扶县（以下简称“重点帮扶县”），持续巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村全面振兴，制定三年行动实施方案。

一、主要目标

按照科技部统一部署，配合中共中央组织部等部门开展向重点帮扶县选派科技特派团工作，聚焦重点帮扶县农业主导产业，集成创新资源，推动人才下沉、科技下乡，通过三年时间实现科技项目、成果转化、平台园区、科技金融、科普宣传“六个全覆盖”，助力重点帮扶县坚决守住不发生规模性返贫的底线，推进乡村全面振兴。
二、重点任务
（一）科技项目全覆盖，解决农业主导产业关键技术问题。

征集重点帮扶县主导产业科技需求，凝练科技项目，由市级科技管理部门研究汇总形成项目推荐清单，经省科技厅论证评审建立项目库。设立乡村振兴科技专项，开通重点帮扶县乡村振兴科技项目绿色通道，配套支持“一县一团一课题”研发项目。鼓励市县科技管理部门通过本级科技计划项目，支持科技特派团和重点帮扶县共同选定的科技项目。

（二）成果转化全覆盖，促进创新链产业链深度融合。

实施科技成果“进园入县”行动，在高校、院所等各类科研机构征集适于示范推广的科技成果和先进适用技术，通过科技特派员服务团、百名科技特派员服务百村行动、“三区”科技人才专项计划和各级科技特派员，将科技成果和先进技术带入县域进行示范推广。每年组织开展现场路演、网络展会等对接活动不少于2场次。支持科技型企业开展成果示范应用，加速科技成果转化和产业化，提升重点帮扶县农业科技服务综合集成能力。

（三）科技特派团全覆盖，强化科技人才下沉和乡土人才培训。
在中共中央组织部统一部署下，开展人才“组团式”帮扶，选派科技特派团服务覆盖11个国家级乡村振兴重点帮扶县，省级科技特派团服务覆盖全部26个重点帮扶县，部、省级科技特派团包县联镇，市、县科技特派员包镇联村，四级科技特派员形成合力开展技术服务、成果推广和科技攻关，实现科技特派员科技服务覆盖全省行政村。科技特派团省外人员每年现场服务不少于30天，省内人员不少于60天；每年培训乡土人才1万人次，培养一批“土专家”“田秀才”“乡创客”等本地技术骨干。落实科技特派员工作经费，把部、省科技特派团成员纳入“三区”人才支持计划科技人员专项计划支持范围，市、县科技特派员工作经费纳入本级财政预算。
（四）平台园区全覆盖，打造各具特色的乡村产业集群。

持续开展农业科技园区、县域科技创新试验示范站、科技示范镇、科技示范村、星创天地等农业科技创新平台建设，优化布局，完善功能，加强管理，提升水平。支持白河县、麟游县、延川县、延长县、宁强县、清涧县、旬阳县等7个县培育建设省级农业科技园区。支持每个重点帮扶县备案1个国家级星创天地，支持有条件的重点帮扶县建设省级众创孵化载体，孵化培育一批科技型中小企业。支持延安市创建国家农业科技园区。
（五）科技金融全覆盖，引导更多社会资本支持创新创业。

加强与中国农业银行陕西省分行合作，推动其开辟绿色审批通道，开发系列金融产品，推进秦创原创新驱动平台农业板块落地见效，支持农业科技园区基础设施建设和农业新型经营主体发展壮大，服务科技特派员、职业农民、返乡农民工创新创业，加强“政-产-学-研-金”深度合作。邀请金融领域专家参与农业科技创新大赛评审、科技金融项目路演等活动，推荐优质企业和项目获得信贷资源。
（六）科普宣传全覆盖，提高农民科学素质。

加大重点帮扶县科技下乡和科普工作力度，协助科技部组织开展“科技列车行”、流动科技馆等活动，向重点帮扶县赠送《科技日报》《中国农村科技》等报刊杂志，免费推送“星火科技30分”视频节目。支持科技工作者积极参加新时代文明实践志愿服务活动。与相关媒体平台建立稳定的合作机制，开辟科技特派员专栏，宣传先进典型，交流经验做法，推广典型案例，营造良好氛围。

三、保障措施

（一）加强组织领导

健全部省市县科技管理部门四级联动工作体系，形成科技部统筹指导、科技厅组织协调、市县科技管理部门负责落实的工作机制。市级科技管理部门要加强督促、靠前作战。县科技管理部门要摸清产业科技需求，做好沟通对接、服务保障等工作。

（二）设立重点帮扶县乡村振兴绿色通道专项
建立乡村振兴重点帮扶县主导产业关键技术研发项目和成果转化应用项目库。在省级年度重点研发科技计划外，设立重点帮扶县乡村振兴绿色通道专项，对重点帮扶县给予经费支持。

（三）加大科技人员选派帮扶力度

加大重点帮扶县“三区”人才支持力度。做好科技帮扶统计，将其成效作为“三区”人才支持计划科技人员专项计划经费分配的重要因素。跟踪服务成效，对服务成效显著的科技特派团、科技特派员和“三区”人才申报陕西省创新人才推进计划、科技创新团队予以倾斜支持。
（四）开展科技骨干培训

充分利用科技部“三区”人才支持计划培训项目，针对重点帮扶县科技特派员和县域科技型企业、专业合作社、家庭农场等负责人开展农业创新创业和技术培训。采取“请进来”“走出去”相结合、线上线下相结合等方式，培养一批县域科技特派员、生产技术骨干和服务“三农”的技术经理人。
                                    











